



2023 年 2 月刊

植德人工智能月刊

(自 2023 年 2 月 1 日至 2023 年 2 月 27 日)

— 植德律师事务所 —

北京 | 上海 | 深圳 | 武汉 | 珠海 | 海口
Beijing | Shanghai | Shenzhen | Wuhan | Zhuhai | Haikou
www.meritsandtree.com

目录

监管动态	4
市场动态	5

导读

▶ 监管动态

1. 德国一州禁用一项名为 Hessendata 的“预测犯罪”的软件，称其加剧歧视和隐私安全风险
2. 图片媒体公司 Getty Images 向 AI 绘画公司 Stability AI 发起诉讼，控告后者侵犯其著作权和商标
3. 聊天机器人公司 Replika 被意大利监管机构叫停继续处理个人信息
4. 欧盟立法者计划修改《人工智能法案》
5. 美国版权局在回信中明确 AI 绘画不受版权保护

▶ 市场动态

1. 臭氧科技 AIGC 完成千万元人民币级天使轮融资最高检发布大数据赋能未成年人检察监督典型案例
2. ChatGPT 引发金融机构群起“试水”，广发证券成为证券行业首批入局“中国版 ChatGPT”的公司
3. ChatGPT 遭美国媒体指责
4. 挑战 ChatGPT，谷歌正式发布 Bard
5. 复旦大学自然语言处理实验室推出国内第一个对话式大型语言模型 MOSS
6. 百度官宣：类 ChatGPT 应用“文心一言”将于 3 月和大家正式见面
7. 阿里类 ChatGPT 正在内测，达摩院曾训练 10 万亿参数大模型
8. 美团联合创始人冲向 ChatGPT 风口，带资 5000 万美元组团

一、 监管动态

1.德国一州禁用一项名为 Hessendata 的“预测犯罪”的软件，称其加剧歧视和隐私安全风险

Hessendata 由美国数据分析公司 Palantir 提供技术支持，其系统会通过来自社交媒体、警方数据库、各类监控、公共记录等数据来调查潜在的犯罪分子。随着 Hessendata 一年被警察使用 1.4 万余次，越来越多的声音开始质疑其使用过程中存在数据安全、侵犯隐私、种族歧视等问题。11 名德国民权协会代表向法院提起诉讼，他们提出，软件 Hessendata 在犯罪发生之前利用数据创建嫌疑人档案的行为增加了执法部门出错和歧视的风险。同时，授权使用这一软件的法律也并未明确警方可以使用哪些来源，通过何种理由进行数据挖掘。

2 月 16 日，法院驳回了部分授权黑森州警方通过自动化数据分析、存储个人数据的法案，并认为法案中提到的这些自动化处理系统已经侵犯了信息自决（指信息主体对个人信息内容的自我决定权）的权利，违反了宪法。因此，法院要求正在使用软件的黑森州必须在 9 月 30 日之前改革相关法案，在此之前，Hessendata 将持续受到限制。

法院在一份声明中还补充道，只有在保护特别重大的法律利益——如生命、肢体安全或人身自由时，使用自动化措施干涉公民权利才可被允许。

2.图片媒体公司 Getty Images 向 AI 绘画公司 Stability AI 提起诉讼，控告后者侵犯其著作权和商标

2023 年 2 月 3 日，图片媒体公司 Getty Images 在特拉华州的美国地方法院对 Stability AI 公司提出了起诉，控告后者侵犯其著作权和商标。值得注意的是，Getty Images 已将其图像和元数据授权给其他人工智能艺术生成器，强调了 Stability AI 未经许可故意采集其图像的事实。这种合理使用案件还需要法官和陪审团的意见，陪审团决定任何有争议的事实问题，但最终的法律问题应该由法官来决定。Getty Images 提出的另一个论点与它的商标有关。Stable Diffusion 在一些图片中重现该公司的水印而闻名，Getty Images 认为，其水印出现在由该模型产生的怪异图片上，降低了 Getty Images 商标的质量。

3.聊天机器人公司 Replika 被意大利监管机构叫停继续处理个人信息

2023 年 2 月 3 日，以 GPT-3 为核心技术的美国加州聊天机器人公司 Replika 被

意大利监管机构叫停继续处理个人信息。根据报道，Replika 没有年龄审核机制，在创建账号阶段仅需姓名、邮箱和性别三项信息，由于未成年人不具有民事行为能力，不能签署意大利法下的合同，因此这样的操作会直接导致 Replika 公司不能基于履行合同所必须的法律基础处理数据，进而违反欧盟数据保护条例（GDPR）。Replika 将被要求在 20 天的时间内作出回应，否则将会被处以 2 千万英镑或全球总营收 4% 的罚款。

4. 欧盟立法者计划修改《人工智能法案》

近期，由于 ChatGPT 在剽窃、欺诈、传播虚假信息、知识产权侵权等方面的风险，欧盟立法者考虑将以 ChatGPT 为代表的生成类 AI 应用列入人工智能法案中的高风险类别。据报道，提议者认为任何没有经过人类审核的，生成内容可能对人类造成误导的生成式 AI 应用都应该被列入高风险类别，而深度合成的图片、声音和视频，除非属于艺术作品，否则都需要被列入高风险类别。

5. 美国版权局在回信中明确 AI 绘画不受版权保护

据路透社当地时间 2 月 22 日报道，美国版权局近日在一封信件中表示，人工智能（AI）绘画工具 Midjourney 制作的一部漫画中的插图不受版权保护，因为作者只是为 AI 绘画工具提供文本提示，并不是最后生成图像的“主脑”，不能算创作者。文本提示的信息可能会影响 AI 生成的图像，但并没有规定具体的结果。人无法预测 Midjourney 工具的具体输出结果，从版权保护的角度来看，相较于艺术家使用的其它工具，Midjourney 有明显不同。

此外，美国版权局还认为，作品中由 Midjourney 技术生成的图像不是人类作者的作品。只有人类创作的图像才能得到版权保护。这是美国官方机构首次就 AI 创作作品的版权保护范围作出裁定。

二、市场动态

1. 臭氧科技 AIGC 完成千万元人民币级天使轮融资

据媒体报道，3D 短视频的一站式 AIGC 引擎技术服务提供商臭氧科技（深圳）有限公司（“臭氧科技 AIGC”）近日宣布完成千万元级天使轮融资，投资方为汉能创投。本轮融资款将用于产品迭代及技术团队扩充。

臭氧科技 AIGC 成立于 2022 年，是一家基于 ChatGPT、Diffusion Model、Transformer 等 AI 技术一站式生成 3D 短视频内容，借助于移动终端、网页端等直观途径，为创作者提供低门槛生成 3D 原生短视频内容，并提供给各大主流短视频平台的解决方案提供商。

2. ChatGPT 引发金融机构群起“试水”，广发证券成为证券行业首批入局“中国版 ChatGPT”的公司

2 月 22 日，广发证券官宣通过百度智能云接入百度“文心一言”，探索大语言模型，融入金融应用场景，成为证券行业首批入局“中国版 ChatGPT”的公司。业内人士表示，这意味着对话式语言模型技术在国内财富管理场景落地。

据悉，海通证券对 ChatGPT 在证券业账户全景分析、智能投顾服务等场景应用进行探索；中泰证券尝试将相关技术用在辅助系统建设代码编写方面；财通证券研究团队运用 ChatGPT 撰写超过 6000 字的医美行业研究报告。

3. ChatGPT 遭美国媒体指责

新闻集团（News Corp.）旗下道琼斯公司的法律总顾问 Jason Conti 日前在提供给媒体的一份声明中表示：“道琼斯没有与 OpenAI 达成相关的协议。任何想使用《华尔街日报》记者的作品来训练人工智能的人，都应该从道琼斯那里获得适当的授权。”

《华尔街日报》记者弗朗西斯科·马可尼（Francesco Marconi）本周发布一条推文，称他们的工作成果被用于训练 ChatGPT 时，新闻集团对此现象开始担忧。马可尼表示，他向该聊天机器人索取了一份训练它的新闻来源清单，收到的回复列出了 20 家媒体。

从清单中可见，路透、纽约时报、卫报，BBC 新闻、彭博等一些国际主流媒体均在列。

4. 挑战 ChatGPT，谷歌正式发布 Bard

北京时间 2 月 7 日凌晨，谷歌 CEO 桑达尔·皮查伊（Sundar Pichai）在人们的预料之外突然发布了谷歌的下一代对话 AI 系统 Bard。Bard 是由 LaMDA 提供支持的实验性对话谷歌 AI 服务，寻求将世界知识的广度与谷歌大型语言模型的力量、智慧和创造力相结合。它利用来自网络的信息提供最新、高质量的回复。

5. 复旦大学自然语言处理实验室推出国内第一个对话式大型语言模型 MOSS

MOSS 来自复旦大学计算机科学技术学院教授邱锡鹏团队，名字与《流浪地球》电影中的 AI 同名，已发布至公开平台（IT 之家，官网地址：<https://moss.fastnlp.top/>），邀请公众参与内测。MOSS 可执行对话生成、编程、事实问答等一系列任务，打通了让生成式语言模型理解人类意图并具有对话能力的全部技术路径，将于后期进行开源。

据第一财经报道，邱锡鹏在 2023 年世界人工智能开发者先锋大会上表示，如果优化顺利，计划在三月底开源 MOSS。

6. 百度官宣：类 ChatGPT 应用“文心一言”将于 3 月和大家正式见面

百度官方已于 2 月 7 日宣布其类 ChatGPT 项目的名字为“文心一言”，英文名 ERNIE Bot。目前该产品在做上线前的冲刺准备工作。百度方面表示，ChatGPT 相关技术，百度都有。百度在人工智能四层架构中有全栈布局，包括底层的芯片、深度学习框架、大模型以及最上层的搜索等应用。文心一言，位于模型层。

36 氪消息称，百度类 ChatGPT 项目预计 3 月完成内测，面向公众开放，目前正在做上线前的冲刺。

7. 阿里类 ChatGPT 正在内测，达摩院曾训练 10 万亿参数大模型

2 月 8 日有消息称，阿里达摩院正在研发类 ChatGPT 的对话机器人，目前已开放给公司内员工测试。从曝光截图来看，阿里巴巴可能将 AI 大模型技术与钉钉生产力工具深度结合。阿里巴巴方面 9 日向红星新闻记者证实，类 ChatGPT 的对话机器人确实在研发中，目前处于内测阶段，后续如有更多信息会第一时间同步。

2022 年 9 月，阿里巴巴达摩院曾宣布发布“通义”大模型系列，核心模型通过“魔搭”社区向全球开发者开源开放。在 2022 年云栖大会杭州现场，阿里达摩院联手 CCF 开源发展委员会共同推出 AI 模型社区“魔搭”ModelScope，旨在降低 AI 的应用门槛。达摩院率先向魔搭社区贡献 300 多个经过验证的优质 AI 模型，超过 1/3 为中文模型，全面开源开放，并且把模型变为直接可用的服务。

8. 美团联合创始人冲向 ChatGPT 风口，带资 5000 万美元组团队

2 月 11 日晚上，原美团联合创始人王慧文在朋友圈发出自己的“人工智能宣

言”，称 5000 万美元带资入组，不介意岗位薪资和 title，求组队。在他的朋友圈里，包括出门问问李志飞在内的不少创业者留言说求加入。

2 月 13 日上午，他发了最新一条动态，称要组队拥抱新时代，打造中国 OpenAI，设立北京光年之外科技有限公司，出资 5000 万美元，估值 2 亿美元（约 13.62 亿元人民币），并表示，他个人不占股份，资金占股 25%，75% 的股份用于邀请顶级研发人才，下轮融资已有顶级 VC 认购 2.3 亿美元(约 15.66 亿元人民币)。

特此声明

本刊物不代表本所正式法律意见，仅为研究、交流之用。非经北京植德律师事务所同意，本刊内容不应被用于研究、交流之外的其他目的。

如有任何建议、意见或具体问题，欢迎垂询。

编写合伙人

王艺、陈文昊

（执行编辑：深圳办公室 刘时扬）



前行之路 植德守护

www.meritsandtree.com